

疫情防控下，今年春运不一样

首日长三角铁路发送旅客70万人次，明显低于常年

1月28日，2021年春运启幕。受疫情影响，今年长三角铁路春运客流结构将发生较大变化，整体旅客流动规模将明显低于常年。现代快报记者获悉，春运第一天，长三角铁路预计发送旅客70万人次。尽管客流不多，南京南站仍为举行旅客举行送福活动，营造出浓浓的年味儿。

实习生 高芷瑶
现代快报+/ZAKER南京记者
王天驰 刘伟娟

防疫严

将疫情防控摆在首位，严把体温监测关口

今年春运，铁路部门统筹疫情防控和春运组织工作，坚持把疫情防控摆在首位，积极采取措施，营造低密度、分散式候乘车环境，筑牢疫情防控线，保障旅客安全出行。

长三角铁路的所有火车站，都严把体温监测关口。配齐红外线和手持测温设备，在上海虹桥站、南京南站、合肥南站等客流量较大的车站，推广使用新型门式测温设备，确保测温精准和快速进站。所有客运车站进一步优化测温、验码流程。旅客和工作人员体温测量率、规范口罩佩戴率、发热旅客移交处置率实现三个100%。

南京南站客运车间党总支书记李昊岩表示，春运已经开始，常规安检和疫情防控工作都很重要。南京南站会根据客流情况，在客流大的时候增派人员加开通道，同时也会在进站通道里提醒旅客戴好口罩、保持1米距离，防止发生拥堵和聚集。在候车厅，还安排了



乘务员向旅客宣传防疫常识 图片来源:长三角铁路微信公众号 扫码看视频

专人巡检，对没有正确佩戴口罩的旅客进行提醒。

李昊岩表示，现在除了常规安检外，还有查验健康码、监测体温等工作，建议旅客在进站前做好自身防护，最好能预留多一点的进站时间，配合好铁路部门的工作，以免耽误行程。

客流少

春运首日客流不大，学生流较为刚性

受疫情影响，今年的春运客流中，学生流较为刚性，与往年变化不大；务工流、探亲流将出现下滑；休闲旅游流预计会明显减少。春运第一天上午，现代快报记者来到南京南站。偌大的候车大厅里，乘客寥寥，空着的座位比旅客还多。

现代快报记者注意到，从南京南站出发的旅客，不少人都是轻装上阵，没有带很多年货和特产。旅客夏先生和高先生是结伴返乡的同事。他们一同在广东打工，要回吉林过年，中途在南京南站转车。高先生说：“今年回家不容易，我们都是做了核酸检测才动身的，行李

就是些日常用品，这次就不带年货回去了。”

年味浓

书法家为旅客送福字、赠春联

春运第一天上午10点，在南京南站候车大厅里，2021江苏省书家送万福进万家活动正井然有序地举行。此次活动以“情满旅途，福至运来”为主题。旅客从书法家手中接过一张张福字、一幅幅春联，在返乡的春运旅途中提前感受到了春节的气氛。

往年，都是书法家现场书写福字赠送给旅客。今年，为了配合疫情防控工作，书法家将写好的福字和春联带到候车厅来，送给旅客。江苏省书法家协会理事吴勇告诉现代快报记者：“我每年都参加送万福进万家活动，今年虽然形式上有变化，但是对新春的祝福和情意一点都没有减少。”在活动现场，旅客陈大爷带着老伴儿和孙子准备回安徽宿州过年。他十分开心地接过了福字和春联，说道：“这下就有年味儿了。”

客运班车

南京各汽车站：旅客少了，温情却没少



现代快报记者了解到，为方便老人出行，汽车站设置了“无健康码乘车通道”，为老人等重点群体开通“绿色通道”，提供便捷服务。在小红山汽车站，车站服务班班长周辰星带领“小小书法家”为旅客送春联、写福字，用笔墨传递年味与爱心。南京长途汽车东站开展了“同

旅客虽少，温暖却不会缺位。

2月11日0时-17日24时 高速免费时间公布

1月28日，交通运输部召开新闻发布会表示，春节期间，全国收费公路将继续免收小型客车通行费。具体免费时段从2月11日0时至17日24时，普通收费公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准，高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准，免费通行的车辆范围为

7座及以下小型客车免费。

交通运输部表示，今年春运期间，我国人口流动规模预计将显著低于常年。考虑疫情防控安全，自驾出行将有所增加。部分长途跨省旅游流可能转为中、短途自驾休闲旅游，假期高峰时段城市周边公路通行压力预计较大。

据央视新闻

公路

车流量不升反降 南京高速昨天进出城64.2万辆

1月28日是2021年春运第一天，也是疫情防控常态化以来的第一个春运，根据预测，今年春运江苏全省道路将出现省内中短途出行集中，省外长途出行下降明显的趋势，公路旅客运输将有所减少，私家车出行将增加。28日上午，现代快报记者来到了沪宁高速南京收费站，南京交警高速一大队民警正开展路面执勤，严查非法运营、超员超速、疲劳驾驶等违法犯规行为。

通讯员 宁交轩 周波 现代快报+/ZAKER南京记者 王瑞



春运首日交警进行安全检查 交警供图

乘客名叫“安全”，却没注意“安全”

1月28日上午10点，南京高速一大队交警在沪宁高速马群收费站开展春运检查，一辆常州号牌面包车被拦下后，交警注意到后排乘客没有系安全带。“不管是开车还是乘车，都要系安全带。”交警一边告知相关的法律法规，一边询问乘客相关情况。在得知没系安全带的乘客名叫“安全”后，交警笑着说：“你叫‘安全’，可别把‘安全’忘了啊！”这名乘客也是十分尴尬，表示以后一定注意。

此后不久，交警又拦下一辆轿车，副驾驶上乘客没有系安全带。“之前一直是系安全带的，我看快到收费站了，这才解开的。”听到乘客的解释，交警当即告知，只要没有下车就要系上安全带，不要以为到了收费站就安全，其实，这里是事故多发地。采访中短短半个小时，记者就看到，交警现场查获10多起没系安全带的违法行为，主要集中在后座，均按照规定予以20元的处罚。

当天下午4点，记者从南京交

管部门获悉，春运首日，南京高速交警处罚各类交通违法是314起，扣留过检等违法车辆48辆。

春运首日，车流量不升反降

当天上午10点半，交警拦下一辆从盐城开往南京的47座长途大巴，上车检查时发现，车上只有5名乘客。司机表示，对比往年春运旅客运输，今年的客流量明显下降。

现代快报记者从南京交管部门获悉，今年春运首日，1月27日14时至28日14时，南京高速公路进出城总流量为64.2万辆，其中进城27.5万辆，出城36.7万辆。环比昨日，总流量下降9.4%，其中进城流量下降9.8%，出城流量下降9.2%。

南京城区过江通道（长江大桥、应天大街隧道、定淮门隧道）进出城总流量为32.6万辆，其中进城15.8万辆，出城16.8万辆。环比昨日，总流量下降3.0%，其中进城流量下降0.6%，出城流量下降5.1%。

交管人士表示，虽然今天是春运首日，但返乡车流启动的特别早，要比去年提前一个多星期，这也导致车流相对分散。